

打造书香政协 凝聚奋进共识

——省政协深化委员读书活动工作座谈会发言摘登

读党史品党史 把党史学习教育引向深入

省政协常委、省委党史研究室主任 孙增武



省政协认真贯彻落实习近平总书记关于“多读书、读好书、善读书”的重要指示,扎实推进“书香政协”建设,特别是2021年聚焦党史学习教育,开展了一系列主题鲜明、形式多样的读书活动。我作为政协委员,积极参与其中,受益匪浅、收获颇丰。通过深化委员读书活动,让读党史、品党史成为我们日常生活的“一日三餐”,对于把党史学习教育引向深入,让正史成为全党全社会共识具有重要意义。

读党史、品党史,读出中国共产党的初心宗旨和使命担当,品出拥护“两个确立”、做到“两个维护”的坚定自觉。读党史,我们领悟到“两个确立”是体现全党意志、反映人民心声的重大政治判断,是实现中华民族伟大复兴的根本政治保证,维护党中央和全党的核心、维护党中央权威和集中统一领导是党的生命;领悟到习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华;领悟到中国特色社会主义道路是实现民族复兴的必由之路;领悟到人民至上是我们党一以贯之的原则立场、价值取向和精神追求。品党史,我们看清楚“过去为什么能够成功、弄明白未来怎样才能继续成功”,增强了捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的高度自觉。

读党史、品党史,读出的历史发

展的主题主线、主流本质,品出正史是汇聚同心共筑中国梦伟大梦想的力量所在。读党史,我们领悟到党团结带领全国各族人民,为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗,就是党的历史发展的主题主线;领悟到党的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、政治锤炼史、为民造福史、自身建设史,就是党的历史发展的主流本质。品党史,我们看清楚党的历史发展的主题主线、主流本质是中国近代历史的正史,是汇聚同心共筑中国梦伟大梦想的力量所在。

读党史、品党史,读出抵制历史虚

无主义的思想自觉和明辨是非的“火眼金睛”,品出正确的世界观、方法论。读党史,我们练就明辨是非的“火眼金睛”,认识到历史虚无主义的本质和危害以及与其开展斗争的长期性复杂性艰巨性;领悟到只有全面客观深入准确地把握党的历史,才能深化思想认识和理论辨析,澄清对重大历史问题的模糊认识和片面理解;领悟到只有让正史成为全党全社会共识,才能正本清源,清除滋生历史虚无主义的土壤。品党史,我们看清楚只有坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,用正确党史观、大历史观对待党经历的成功和曲折,从中吸取经验教训,才能开辟不断走向胜利的道路。

读党史、品党史,读出凝聚共识的成功经验,品出人民政协为推进民族复兴伟业汇集磅礴力量的使命担当。读党史,我们领悟到中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是一项伟大政治创造,是从中国土壤上生长起来的新型政党制度;领悟到这一制度具有独特优势和鲜明特征,是中国特色社会主义政治制度的重要组成部分;领悟到这一制度必须长期坚持并将持续充分展现其优越性。品党史,我们看清楚在中国共产党的坚强领导下,人民政协发挥职能优势,加强各党派团体、各族各界人士团结合作,为实现民族复兴伟业作出了积极贡献。

搭好委员读书“大舞台” 唱出凝心聚力“满堂彩”

省政协社会和法制委员会副主任 吴英



省政协社会和法制委员会把读书活动作为提高政治站位、夯实履职基础、凝聚思想共识、增进建言实效的重要举措,组织引领界别委员多读书、读好书、善读书,为实现新时代专委会工作高质量发展注入了源头活水。

发挥专委会基础性作用,为委员读书搭建良好平台。委员读书活动,不同于一般的读书活动,本身具有政治性。社法委将其作为一项重要政治任务抓紧抓实抓出成效。一是丰富读书形式。召开专题会议,定计划、做方案,开展“月享悦读”,举办线上线下读书分享会、研讨会、座谈会,通过个人+集体学、讲座+研讨学、交流+实地学,不断深化读书实效。二是突出社会和法制特色。组织委员深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于全面加强和创新社会治理的重要论述,始终把履职的正确方向。重在突出“学法”“读典”特色,深入宣传阐释《民法典》,努力以委员“读典”带动社会“读典”,掀起学法懂法用法热潮。三是强化服务保障。利用“党员委员活动小组”和“委员之家”等阵地,发挥党员委员带头读书的模范作用。围绕学习主题,精心组织好每一次读书活动,精选读书篇目,细化读书内容,将读书活动打造成为过程精彩、收获满满的“盛宴”。

突出思想引领和凝聚共识,不断扩大读书活动成效。坚持把深化自我教育、自我提高作为读书活动的主旨,引导委员进一步深刻领会党中央和省政协对新时代政协工作的新部署新要求。一是在学史明理增信中不断丰富精神滋养。认真学习习近平总书记“七一”重要讲话精神,深入领会以“两个务必”为核心的西柏坡精神,深刻领悟中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”,更加坚定不移走好中国特色社会主义道路。二是在精研细读

中不断强化理论武装。通过读书活动,委员们更加深刻地体会到,必须把习近平新时代中国特色社会主义思想作为人生必修课,以过硬的政治素养为党和国家事业发展贡献力量。三是在互学互促中不断增进履职实效。始终坚持学以致用,聚焦“急难愁盼”具体问题,组织委员围绕“易地搬迁集中安置社区治理”和“京津冀协同发展社会保障共建共享”等开展民主监督和专题协商,所提建议被相关部门采纳吸收。

认真落实新部署新要求,推动读书活动实现新发展。省政协读书活动取得了丰硕成果,充分体现了政协的组织优势和制度优势。下一步,我们将在新的起点推动委员读书活动取得新成效。一是不断完善平台建设。总结运用好读书活动经验,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为重点,凝聚思想共识,完善读书平台,推动读书活动深入开展。二是不断培育读书文化。坚持理性包容的原则,做好组织、服务、宣传、引领工作,让协商理念更加深入人心,使读书成为委员的习惯、态度和生活方式。三是不断加强读书联动。加强与市、县政协专委会的联系,在读书活动纵向深入、横向拓展、上下联动中形成合力,更好地把读书活动成效转化为履职为民的硬本领。

学习增共识 书香促履职

省政协常委、沧州市政协副主席 王荣



一年之计在于春,百事之基在于学。省政协开展委员读书活动,是践行习近平总书记重要指示精神实际行动,是强化思想政治引领、有效凝聚共识的重要途径,也是对人民政协重视学习、崇尚学习这一优良传统的继承发扬。

通过参加委员读书活动,我们增长了知识,增进了共识,增强了本领,可谓收获颇丰。

通过读书增共识。委员读书活动不同于一般的读书,它的主旨在于筑牢团结奋斗的共同思想政治基础,不断增强政协委员为国履职、为民尽责的使命担当和责任意识。我们要把参加读书活动当成一项重要政治任务,将讲政治贯穿于读书活动的全过程,围绕增进政治共识确定读书方向和读书内容。通过参加省政协举办的庆祝中国共产党成立100周年网上读书分享等活动,对中国共产党波澜壮阔的百年历史有了更加全面的认识,对中国共产党领导的多党合作和政治协商制度有了更加深刻的领悟,进一步增强了把“两个确立”转化为做到“两个维护”的高度自觉。

通过读书懂政协。读书能够帮助委员系统学习人民政协的历史、人民政协的创新理论、社会主义协商民主的理论和案例,提高委员的政治素养;还能帮

助委员熟悉政协工作,掌握调查研究、撰写提案、反映社情民意的方法,成为参政议政领域的行家里手。可以说,读书活动打造了委员学习培训的新阵地,是24小时在线的委员课堂。

通过读书拓视野。读书活动创造了一种共享式的读书体验,一方面,依托互联网读书平台,委员们共享海量学习资源;另一方面,通过读书群,大家可以打破空间的隔阂,碰撞思想的火花。通过读书活动,拓展了我们的知识范围,各领域知识的融会贯通既增加了自身的知识储

备,也丰富了履职关注的领域。

通过读书促履职。“为学之实,固在践履。”在读书活动中,同实际结合、向履职尽责聚焦,努力把读书的收获转化为履职尽责的工作成果。聚焦党委政府重视的问题、人民群众普遍关心的问题、社会治理中成为焦点的问题,明确读书主题、读书内容,通过阅读讨论、沟通交流、深入思考,最终形成建言献策成果,把读书的过程变成建言献策、建言献策的过程,变成凝聚共识、双向发力的过程。

如何才能更加深入发挥委员读书活动的作用?要提高思想站位。广大委员要深化对读书意义的认识,心怀国之大者、紧扣民生关切、聚焦履职重点开展读书活动。要推动线上读书活动向线下延伸。通过组织读书群开展实地调研、座谈等方式,强化线上与线下、理论与实践的互动,更好地实现学用结合。要发挥委员的带头示范作用。引导委员读书骨干通过多种方式推广读书活动,营造全民读书的社会氛围,通过打造“书香政协”,助推“书香社会”建设。

委员读书活动就像一所没有围墙的大学,兼容并蓄,包罗万象。我们要倍加珍惜委员读书活动这个平台,努力读出精神信仰,提升履职水平,展现委员风采。

书香政协竞芬芳 教学相长谱新章

保定市政协主席 李俊岭



按照省政协统一安排,保定市政协重点围绕“两保障二融合”,以大力弘扬西柏坡精神,深挖“五一口号”历史脉络为主题,组织60名住保省政协委员积极开展读书活动,圆满完成网上“全国政协书院”轮值周和月享悦读、云享悦读读书活动分享会等任务。

两保障:一是强化读书活动组织保障。先后召开市政协党组会、主席会专题会议、周密部署,成立领导小组,设6个保障专班,集全市政协之力做好组织保障工作。围绕活动方案细化、前期调研准备、发言材料撰写、研讨方式确定等,坚持日调度、周总结,召集政协智库成员对委员发言材料进行集体研究把关。二是细化重点全程保障。2021年9月1日至8日,保定市政协承担网上“全国政协书院”轮值周期间,从细节入手,对委员进行精准服务和培训,确保在技术操作层面顺畅有序、无缝衔接。

三融合:始终把握重中之重,提升转化委员读书成果作为重中之重。一是与党史学习教育相融合。立足保定红色资源优势,深度挖掘“五一口号”等重大历史事件脉络,通过云享悦读形式,在阜平县城南庄晋察冀边区纪念馆向广大政协委员讲述“五一口号”发布历史,推动党史学习教育走深走实。二是与委员学习

培训相融合。2021年10月至今,先后两次举办全市政协系统培训会,组织住保省政协委员、市县政协委员和广大机关干部进行政协业务培训,以实际行动推动书香政协建设。三是与委员履职活动相融合。强化与住保省政协委员联动互动,一方面鼓励大家在省政协平台为保定改革发展鼓与呼;另一方面把住保省政协委员纳入市政协参政议政人才库,深度参与调研协商、视察履职等活动,切实为党委政府科学决策、有效施策提供智力支撑。

当前,保定市政协正在探索推进“两平台一机制”委员读书阵地建设。

两平台:一是“书香政协+建言资政”沉浸式学习履职平台。把读书活动融入委员“2+4+N”委员讲坛制度,让委员既当“学员”,又当“教员”,全力打造“无围墙”开放式的“大学校”,突出协商议政主题主线,重点围绕党政中心工作和委员履职实际,开展形式多样的沉浸式学习履职活动,让委员在读书学习中建言资政、在建言资政中提高能力。二是“书香政协+深入群众”体验式学习履职平台。不断延伸住保省政协委员读书履职触角,在市民服务中心建立“委员之家”,组织动员住保省政协委员需求,就地就近开展体验式学习履职,以委员读书学习“小循环”,打通联系界别群众“大循环”。

一机制:即常态化联动机制。立足发挥住保省政协委员引领示范作用,探索建立省住保省政协委员联系带动5名政协委员、政协委员带动县政协委员的工作机制,充分发挥省市县三级政协委员之家作用,让省市县三级政协委员交流学学、联动履职常态化、制度化,真正让委员读书学习系统融合、“永不离线”。

厚植书香底色 提升履职质效

省政协常委、省地震局副局长 高景春



习近平总书记指出,读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然之气。读书活动开展以来,作为政协常委,我始终把读书学习作为立德做人的根本,作为自觉践行的职责,积极参加集中学习和座谈交流,认真听取辅导报告,多次发言分享体会。作为召集人,认真组织小组线上学习,把握方向、确立主题、选择书目、当好表率。作为值班组长,高效组织网上读书交流,3次带头重点发言,活动气氛热烈、成效显著。唯有读者知其味,唯有书卷沁人心。为切实发挥好政协委员作用,我还挤出时间自学,进一步开阔了视野,活跃了思维,丰富了知识,增强了履职尽责的本领。

通过读书,可以提高政治把握能力。旗帜鲜明讲政治,坚定不移跟党走。人民政协是政治组织,人民政协事业要沿着正确方向发展,就必须毫不动摇坚持中国共产党的领导,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。作为政协委员,要深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要做政治上的明白人,把好向、定准位,围绕中心、凝聚人心,始终与党在政治上同向、思想上同心、行动上同步。

通过读书,可以提高履职尽责能

力。读书学习是做到懂政协、会协商、善议政的必由之路。中国特色社会主义进入新时代,也是人民政协大有可为的时代。走进政协大家庭,成为中国特色社会主义民主政治的参与者和实践者,这不仅是荣誉,也是责任,更是考验。通过读书“懂政协”。把握党的路线方针政策,了解政协历史发展,掌握调查研究、撰写提案、反映社情民意的方式方法,努力成为专业领域的行家里手。通过读书“会协商”。政协委员联系面广,需要的知识面宽,既要着眼界别又要跨越界别,既要深耕专业又要跨越专业,惟有

坚持读书学习,以学促用,才能为“会协商”储备能量、注入活力。通过读书“善议政”。读书更重要的是要学以致用、学用相长。要立足“站得高、议得准、说得实”,通过读书归纳总结过去的好方法、好经验,探索适应发展的新做法,努力做到建言建在需要时,议政议在点子上。

通过读书,可以提升自身品行修养。“腹有诗书气自华”,读书可以在字里行间发现自我、调节自我、丰富自我、总结自我,读书的过程也是一个个人陶冶情操的过程。读书的目的不是为了装点门面、附庸风雅,在于以修身、学以资政、学以致用,更好地指导实践、促进工作。要自觉把学习所得与具体实践相结合,通过读书学习,进一步解放思想、更新观念,在增长知识中培养胆识,在开阔眼界中拓宽思路。要切实担当起读书的使命,学习的成果转化为谋划工作的正确思路,转化为促进工作的好作风、好举措,转化为做好工作的实际行动,使自己真正成为工作的行家里手。

学海无涯苦作舟,书山有路勤为径。作为一名政协委员,今后一定要更加严于律己,做到善于读书、勤于学习,全面提升自身素质,认真践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

深化委员读书活动 共建新时代书香政协

承德市政协主席 吴清海



承德市政协始终高度重视委员读书活动,通过读书学习,广大政协委员进一步提升了政治站位,增强了做好新时代政协工作的责任感和使命感,提高了建言资政、凝聚共识的质量和水平。我们将深入贯彻落实省政协深化委员读书活动工作座谈会精神,更加扎实地开展活动,更加有效地促进读书履职互促共进、实现双赢。

制度机制再完善,增强持续性。建立健全“六个纳入”机制,将委员读书活动纳入党组会议和主席会议重要议程,纳入市政协年度工作要点,纳入党建引领工程重要内容,纳入市政协常委会学习培训计划,纳入委员履职考核评价。创新建立“六个一”制度,市政协每年制定1个委员读书活动方案,每个季度开展1次主题读书活动,每半年邀请专家为全体委员进行1次专题辅导,每年组织召开1次委员读书经验交流会;各专委会每个季度组织1次专委会委员集体读书活动;住各县市区市政协委员活动小组每个季度组织1次集体委员交流读书活动。

读书方式再拓展,增强参与性。坚持分散与集中相统一,线上与线下相结合,请进来与走出去相统筹。线下充分利用承德政协大讲堂,对委员进行全覆盖专题培训,充分利用党员(委员)之

家、委员会客厅召开小型读书会、读书分享会,线上进一步完善全体政协委员、政协常委、各专委会委员9个微信群和智慧政协平台,定期开展读书、荐书、讲书、评书活动。在承德日报和“承德政协”微信公众号分别开辟“委员读书”专栏,定期推荐优秀图书,刊发读书评论、读书征文。积极邀请住承德政协委员参加各项活动,推动县市区政协深入开展读书活动,协调联动、资源共享、互通有无,共建书香政协。

读书方向再明确,增强政治性。深入学习贯彻习近平总书记关于加强和

改进人民政协工作的重要思想,着眼新时代人民政协新方位新使命新要求,选学时代紧跟国际国内形势变化,紧扣党中央方针政策和省委、市委部署要求,紧贴人民群众普遍关切,确保读书活动的正确政治方向。坚决把讲政治贯穿读书活动全过程,做到确定主题要把把握政治因素,讨论内容要防范政治风险,解决问题要落实政治要求。

读书内容再丰富,增强实用性。紧紧围绕迎接党的二十大,学习宣传贯彻党的二十大精神,精选书目,精心组织,全力推动,鼓励支持委员多读书、读好书、善读书。积极引导各界别委员围绕更好履职尽责,有针对性地选择阅读,努力成为本行业本领域的行家里手;积极适应国际国内形势和工作需要,扩大阅读范围,全方位提升素质能力。

读书成果再强化,增强实践性。引导委员自觉把读书活动与履职实际相结合、向履职实践聚焦,朝民生关切发力,努力把读书收获转化为做好新时代政协工作的过硬本领,转化为履职尽责的工作成果,转化为推进各项工作的意见建议。引导委员积极参加调研、视察、监督、协商等履职活动,运用所学知识建言献策,提高议政建言的科学性、针对性和可行性,有效服务党委政府科学决策,全力推进人民政协事业再上新台阶。